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Introducere. Din start se im-
pun anumite precizări legate 

de clasificarea actelor administrati-
ve după natura lor. Deşi în analiza 
actelor administrative ne vom axa 
pe actele administrative de autori-
tate, actele administrative de ges-
tiune şi actele administrative juris-
dicţionale prezintă şi ele anumite 
particularităţi.

Materiale şi metode aplicate. 
Pentru realizarea unei investigaţii 
prodigioase a temei propuse spre 
cercetare, a fost efectuată studie-
rea şi analiza poziţiilor doctrinare, 
opiniilor şi teoriilor existente, în 
ţara noastră şi peste hotare, cu re-
ferire directă la actul administra-
tiv, precum şi la deosebirile con-
ceptuale dintre actul administrativ 
şi alte categorii de acte juridice.

Rezultate obținute şi discuții. 
Act administrativ de gestiune este 
actul juridic încheiat de o autoritate 
a administraţiei publice sau de un 
alt serviciu public, atribuit de lege 
sau în condiţiile legii, cu o persoană 
fizică sau juridică particulară, avînd 
ca obiect achiziţionarea produselor, 

prestarea serviciilor sau executarea 
unor lucrări ori concesionarea sau 
închirierea bunurilor mobile sau 
imobile din domeniul public [1, p. 
195] al statului, municipiului, raio-
nului, oraşului, satului în condiţiile 
şi cu procedura stabilită prin lege 
sau potrivit legii.

Avînd în vedere că actul admi-
nistrativ de gestiune se încheie între 
două părţi, el capătă prin aceasta 
trăsături asemănătoare contractului 
(civil sau comercial), dar nu este to-
tuşi un contract, ci un act adminis-
trativ tocmai pentru că are trăsături 
proprii ce fac această diferenţă:

a) Iiţiativa încheierii actului 
administrativ de gestiune aparţine 
întotdeauna celui care reprezintă, 
potrivit legii, statul sau unitatea ad-
ministrativ-teritorială (conducăto-
rii organelor şi serviciilor, condu-
cătorii organelor centrale de speci-
alitate etc.), ceilalţi participanţi sînt 
particularii (persoane fizice sau ju-
ridice) care acceptă condiţiile puse 
de iniţiatorul actului şi se supun 
procedurilor stabilite, în prealabil, 
prin lege [2, p. 189-190].

b) Obiectul actului administra-
tiv de gestiune îl constituie, după 
caz, achiziţionarea bunurilor, exe-
cutarea lucrărilor, prestarea servici-
ilor, concesionarea sau închirierea 
bunurilor, actul îmbrăcînd formă, 
denumire şi regim juridic specific 
în raport de obiectivul său.

c) Actele sînt încheiate numai în 
formă scrisă şi în strictă conformi-
tate cu normele procedurale prevă-
zute de lege, procedură care are ca 
cerinţă fundamentală organizarea 
licitaţiei publice.

d) Drepturile şi obligaţiile ce 
revin autorităţii administraţiei pu-
blice sau serviciului public nu pot 
fi transmise decît altei autorităţi sau 
serviciu public, iar cele ce revin 
particularului nu pot fi cedate altuia 
decît cu aprobarea autorităţii publi-
ce sau serviciului public respectiv 
[1, p. 196].

e) De la încheierea actului ad-
ministrativ de gestiune, serviciul 
public precizează cazurile în care 
el poate rezilia contractul fără să 
suporte daune pentru rezilierea 
actului administrativ de gestiune, 

DEOSEBIRI  CONCEPTUALE  ÎNTRE  ACTUL  ADMINISTRATIV 
ŞI  ALTE  CATEGORII  DE  ACTE  JURIDICE

Ştefan BELECCIU,
doctor în drept, conferențiar universitar

Ion COJOCARU,
doctorand, Academia de Poliție „Ştefan cel Mare”

SUMMARY
The administrative act is the major activity of the executive power, while the law is the main form of activity of the 

legislative power. Another difference is that the administrative act is immediately enforceable, while the law is followed by 
a specific procedure for implementing which involves promulgation and publication.

Given that the administrative act of management is concluded between two parties, it acquires similar features to the 
contract (civil or commercial), however is not a contract, but an administrative act precisely because it has its own features 
that make the difference.

Keywords: administrative act of management, jurisdictional administrative act, public service, public administration, 
public servant.

REZUMAT
Actul administrativ este principala formă de activitate a puterii executive, pe cînd legea este forma principală de activi-

tate a puterii legislative. Încă o deosebire constă în faptul că actul administrativ este executoriu imediat, pe cînd legea este 
urmată de o procedură specifică de punere în aplicare ce presupune promulgare şi publicare.

Avînd în vedere că actul administrativ de gestiune se încheie între două părţi, el capătă prin aceasta trăsături asemănă-
toare contractului (civil sau comercial), dar nu este totuşi un contract, ci un act administrativ tocmai pentru că are trăsături 
proprii ce fac această diferenţă.

Cuvinte-cheie: act administrativ de gestiune, act administrativ jurisdicțional, serviciu public, administrație publică, 
funcționar public.



5MARTIE 2015

precum şi clauze de răscumpărare 
în cazul actelor ce au ca obiect con-
cesionarea unor bunuri, activităţi 
sau servicii publice.

Act administrativ jurisdicţio-
nal este actul administrativ tipic 
emis de un organ al administraţiei 
publice învestit prin lege cu atri-
buţii jurisdicţionale, prin care se 
soluţionează cu putere de adevăr 
legal un litigiu din sfera adminis-
traţiei active, după principii speci-
fice procedurii judiciare [3, p. 138]. 
Trăsăturile actului administrativ ju-
risdicţional sînt desprinse în mare 
parte din definiţie:

- este un act administrativ tipic 
pentru un organ al administraţiei 
publice învestit prin lege cu rezol-
varea unor litigii; 

- este adoptat ca urmare a re-
zolvării unui conflict juridic născut 
între două sau mai multe persoane 
fizice sau juridice, acestea din urmă 
fiind de drept public sau de drept 
privat [4, p. 109];

- deoarece se referă la un litigiu 
determinat, actul are un caracter in-
dividual; 

- litigiul se soluţionează cu for-
ţă de adevăr legal, această trăsătură 
apropiind actul administrativ juris-
dicţional de hotărîrile pronunţate 
de instanţele judecătoreşti; 

- se bucură de un grad sporit 
de stabilitate, fiind exceptate de la 
principiul revocabilităţii (cu toate 
acestea, stabilitatea lor nu se iden-
tifică cu stabilitatea actelor emise 
de organele puterii judecătoreşti); 

- procedura de elaborare şi emi-
tere a actului administrativ juris-
dicţional este similară procedurii 
judiciare (cu respectarea principi-
ilor contradictorialităţii, indepen-
denţei, reprezentării părţii de un 
apărător etc.); 

- se păstrează obligativitatea 
motivării actului, care îl apropie de 
hotărîrile (decizii sau sentinţe) date 
de instanţele judecătoreşti.

a) Actul administrativ şi legea. 
Actul administrativ, ca şi legea, dă 
naştere, modifică sau stinge anumi-
te drepturi şi obligaţii; ambele fiind 

acte juridice, de unde şi trăsăturile 
comune în ceea ce priveşte mani-
festarea unilaterală de voinţă şi 
obligativitatea de executare asigu-
rată prin forţa coercitivă a statului.

Prima deosebire constă în for-
ţa juridică diferită cu care este în-
zestrată fiecare categorie de acte, 
legea bineînţeles bucurîndu-se de 
forţă juridică superioară faţă de ac-
tul administrativ. Prof. A Negoiţă 
[5, p. 116] leagă acest fapt de auto-
ritatea legii, care se întemeiază pe 
suveranitatea statului, pe cînd auto-
ritatea actului administrativ derivă 
din lege. Emiterea şi aplicarea ac-
telor administrative se întemeiază 
pe organizarea executării legii, de 
aceea actul administrativ totdeauna 
se subordonează dispoziţiilor legii 
[6, p. 96]. Tot datorită acestui fapt 
sînt elaborate şi aplicate norme de 
control care să asigure legalitatea 
actelor administrative.

Actul administrativ este prin-
cipala formă de activitate a puterii 
executive, pe cînd legea este forma 
principală de activitate a puterii le-
gislative. Încă o deosebire constă 
în faptul că actul administrativ este 
executoriu imediat, iar legea este 
urmată de o procedură specifică 
de punere în aplicare ce presupune 
promulgare şi publicare.

Legea este în toate cazurile un 
act cu caracter normativ generali-
zator, pe cînd actul administrativ, 
în majoritatea cazurilor, este un act 
individual, iar în cazurile în care 
are un caracter normativ, sfera sa 
de răspîndire este mai restrînsă, 
referindu-se la o singură problemă 
sau la un grup de probleme deter-
minate [7, p. 231]. 

b) Actul administrativ şi ho-
tărîrea judecătorească. Hotărîrea 
judecătorească este în esenţă un act 
juridic, o manifestare unilaterală de 
voinţă emisă în baza legii, obliga-
torie spre executare, dar care se de-
osebeşte de actul administrativ prin 
următoarele [6, p. 97]:

- hotărîrea judecătorească este 
actul juridic prin care se realizea-
ză puterea judecătorească, iar actul 

administrativ este forma de realiza-
re a puterii executive;

- prin hotărîrea judecătorească 
se aplică legea la un caz concret, 
avînd ca scop fie sancţionarea unui 
delict, fie soluţionarea unui litigiu, 
iar actul administrativ are ca scop 
organizarea executării şi executa-
rea efectivă a legii;

- actul administrativ este emis 
în baza unei proceduri administra-
tive, cu respectarea principiilor ne-
contradictorialităţii şi sesizării din 
oficiu, pe cînd hotărîrea judecăto-
rească se emite după o procedură 
specifică, determinată de natura 
cauzei, cu respectarea principiului 
contradictorialităţii şi al nesesizării 
din oficiu; 

- actul administrativ este execu-
toriu imediat din momentul emite-
rii, iar hotărîrea judecătorească este 
urmată de procedura de învestire 
cu formulă executorie (prevăzută 
de normele de procedură penală, 
civilă, contravenţională [6, p. 97]);

- actul administrativ este în 
principiu revocabil de organul emi-
tent sau de organul ierarhic superi-
or, pe cînd hotărîrea judecătorească 
nu este revocabilă, instanţa care a 
emis-o nu este investită să o anule-
ze [7, p. 232].

c) Actul administrativ şi con-
tractul civil. Asemănarea dintre 
aceste două acte constă în faptul că 
ambele produc efecte juridice, fun-
damentîndu-se pe normele juridice 
de drept privat. În ce priveşte deo-
sebirile, acestea constau în:

- actul administrativ constituie 
o manifestare unilaterală de voin-
ţă juridică, iar contractul civil este 
rezultatul acordului a două sau mai 
multe voinţe juridice care urmăresc 
producerea de efecte juridice;

- actul administrativ este supus 
regimului de drept public, contrac-
tul este supus, de regulă, regimului 
de drept privat;

- actul administrativ este emis 
în baza şi în vederea executării 
legii şi este executoriu din oficiu, 
pe cînd contractul nu se bucură de 
executare din oficiu (şi neînţelege-
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rile apărute urmează a fi soluţiona-
te pe cale judecătorească);

- nerespectarea sau neexecuta-
rea contractului atrage aplicarea 
unor sancţiuni civile, pe cînd ne-
respectarea actelor administrative 
poate atrage aplicarea sancţiunilor 
de natură administrativă, discipli-
nară şi chiar penală.

În literatura juridică recentă s-au 
dus discuţii referitor la „compro-
misul” dintre actele administrative 
şi contractele civile – contractul 
administrativ, definit de legislaţie 
ca „contract încheiat de autoritatea 
publică, în virtutea prerogativelor 
de putere publică, avînd ca obiect 
administrarea şi folosirea bunuri-
lor proprietate publică, executarea 
lucrărilor de interes public, presta-
rea de servicii publice, activitatea 
funcţionarilor publici care reiese 
din relaţiile de muncă reglementa-
te de statutul juridic al acestora [8, 
art. 2]”. Însă, chiar şi dacă într-un 
astfel de act juridic este prezentă 
voinţa ambelor părţi – a autorită-
ţii publice şi a subiectului de drept 
privat (persoană fizică sau juridi-
că) autorizat să presteze servicii 
publice, ca în cazul contractelor de 
concesionare a serviciilor publice, 
de angajare în serviciul public, de 
închiriere a spaţului locativ etc. –, 
autoritatea administrativă poate 
modifica sau rezilia, din proprie 
iniţiativă, în condiţiile legii, acest 
contract.

În afară de elaborarea şi emite-
rea actelor administrative – formă 
principală de activitate a serviciu-
lui public, mai există şi alte forme 
de activitate: faptele materiale şi 
operaţiile administrative sau teh-
nico-materiale ale autorităţilor 
administraţiei publice. Elaborarea 
actelor administrative şi realizarea 
sarcinilor administraţiei publice 
sînt de neconceput fără efectuarea 
unui număr impunător de fapte 
materiale şi operaţiuni administra-
tive. De fapt, analizînd activitatea 
organelor administraţiei publice, 
se poate constata că cea mai mare 
parte din activitatea acestora este 

alcătuită din fapte şi operaţiuni ad-
ministrative, precum şi din operaţii 
materiale [9, p. 384]. 

Încă prof. P. Negulescu scria: 
„Dacă examinăm activitatea func-
ţionarilor publici, constatăm că cea 
mai mare parte nu fac acte juridice, 
adică manifestări de voinţă cu scop 
de a produce efecte juridice. Un co-
pist, o dactilografă, un factor poş-
tal, un inginer care supraveghează 
o lucrare de construcţie nu fac acte 
juridice; ei fac acte materiale, acti-
vităţi materiale, fapte, care au drept 
caracter de a produce rezultate de 
fapt” [10, p. 297]. 

În literatura juridică s-au făcut 
numeroase clasificări ale faptelor 
operaţiilor şi faptelor administra-
tive. Gheorghe T. Zaharia le siste-
matizează şi le ierarhizează după 
raţiunea importanţei pentru admi-
nistraţie: „După acte, punem pe 
prim-plan operaţiunile tehnico-ma-
teriale de care depinde elaborarea 
şi executarea actelor administrati-
ve, şi, în strînsă legătură cu acestea 
– faptele materiale administrative, 
cu atît mai mult, cu cît unele din 
acestea se prezintă ca producătoare 
prin ele însele de efecte juridice, iar 
operaţiile tehnico-administrative, 
tehnico-materiale şi tehnico-pro-
ductive sînt în fond fapte: fie fap-
te de muncă, de serviciu, fie fapte 
personale, fie fapte ale funcţiona-
rilor publici, fie fapte ale celorlalţi 
salariaţi sau ale oamenilor în gene-
ral” [11, p. 191].

Pentru o analiză mai lesnicioa-
să, vom purcede la examinarea se-
parată a faptelor administrative şi a 
operaţiunilor administrative, înce-
pînd cu definirea lor.

Faptele administrative sînt ac-
ţiuni şi inacţiuni licite ori ilicite, 
săvîrşite sau nesăvîrşite de autori-
tăţile administraţiei publice şi de 
funcţionarii acestora, precum şi de 
persoane fizice sau juridice, în sco-
pul de a produce efecte juridice, a 
naşte, modifica sau stinge drepturi 
şi obligaţii [1, p. 269].

Operaţiunile administrative 
sînt acţiuni realizate de autorităţile 

administraţiei publice şi de funcţi-
onarii acestora prin care se ajunge 
la adoptarea (emiterea) sau la apli-
carea actelor administrative. Astfel 
de activităţi desfăşoară şi funcţi-
onarii celorlalte servicii publice 
(care aparţin puterii legislative sau 
judecătoreşti), fie pentru realizarea 
puterilor respective, fie pentru emi-
terea unor acte administrative (ca 
activitate complementară).

Din definiţii extragem trăsături-
le faptelor juridice materiale şi ale 
operaţiunilor administrative:

- ele nu concretizează o mani-
festare de voinţă, deci sînt forme 
concrete, materiale, prin care se ac-
ţionează asupra realităţii existente;

- faptele materiale şi operaţiu-
nile administrative au ca trăsătură 
dominantă scopul pentru care se 
realizează şi care poate consta în 
mijlocirea emiterii (adoptării) ac-
telor administrative, determinînd şi 
condiţionînd validitatea [3, p. 82], 
emiterea, sau acest scop poate con-
sta în realizarea celuilalt obiectiv al 
administraţiei – executarea legii.

În literatura juridică, problema 
clasificării faptelor administrative 
şi a operaţiunilor administrative 
este intens mediată. Unii autori, 
precum V. Vedinaş [3, p. 81-83], 
C. Manda [12, p. 240-241], propun 
criterii de clasificare comune pentru 
ambele categorii, alţi autori, pre-
cum V. Prisacaru [2, p. 267-271], 
M. Orlova [6, p. 100], M. Preda [1, 
p. 205-207], supun categoriile unei 
analize separate; autori precum A. 
Iorgovan [13, p. 12-13], I. Creangă 
[7, p. 238], D. Brezoianu [14, p. 95-
98] analizează ca o categorie unică 
operaţiunile administrative în care 
sînt integrate şi faptele materiale.

Criteriile unice de clasificare a 
faptelor administrative şi a operaţi-
unilor administrative sînt: regimul 
juridic, consecinţele produse şi 
scopul propus.

După a) regimul juridic în care 
se realizează, deosebim:

fapte şi operaţiuni de putere - 
(prin care se realizează servicii pu-
blice);
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fapte şi operaţiuni care nu se - 
încadrează într-un regim juridic de 
putere (în general cele productive).

După b) consecinţele pe care le 
produc, întîlnim:

fapte şi operaţiuni producă-- 
toare de efecte juridice;

fapte şi operaţiuni ce produc - 
efecte de altă natură, dar care au şi 
o relevanţă juridică. Susţinem pă-
rerea prof. A. Iorgovan care înain-
tează ipoteza că aceste fapte şi ope-
raţiuni, deşi nu constituie elemente 
ale voinţei juridice, reprezintă inte-
res juridic [13, p. 12-19].

După c) scopul lor, putem dis-
tinge: 

fapte şi operaţiuni prin care - 
se realizează în mod direct misiu-
nile administraţiei publice, şi aces-
tea sînt în general cele de prestare 
a serviciilor publice sau cele legate 
de emiterea ori punerea în executa-
re a unor acte administrative;

fapte şi operaţiuni prin care - 
se mijloceşte realizarea obiecti-
velor administraţiei publice, care 
au semnificaţia unor operaţiuni de 
birou sau de administraţie internă, 
operaţiunile tehnico-administrati-
ve şi actele cu caracter politic (de 
exemplu, mesajele Preşedintelui 
Republicii Moldova adresate Par-
lamentului);

fapte materiale de producţie, - 
care sînt prestate de toate categoriile 
de organe administrative [3, p. 82]. 

În ce priveşte clasificarea sepa-
rată a faptelor administrative şi a 
operaţiunilor administrative, fap-
tele administrative care nasc, mo-
difică sau sting raporturi juridice 
de drept administrativ ori din alte 
ramuri ale dreptului se împart în 
două categorii: fapte administrati-
ve licite şi fapte administrative ili-
cite [2, p. 14].

a) Faptele administrative licite 
pot fi săvîrşite atît de funcţionarii 
publici, cît şi de ceilalţi funcţionari 
dintr-un organ al administraţiei 
publice centrale ori locale în pre-
gătirea adoptării sau emiterii unui 
act administrativ ori în executarea 
unui act administrativ, precum şi 

de persoanele fizice sau juridice în 
executarea unui act administrativ 
[2, p. 14] (de exemplu, desfiinţarea, 
evacuarea unui chioşc construit pe 
domeniul public al municipiului, în 
executarea unei hotărîri a Consiliu-
lui municipal prin care s-a dispus 
desfiinţarea chioşcului construit pe 
domeniul public fără autorizaţie).

b) Fapte administrative ilicite 
constituie acele fapte săvîrşite cu 
nerespectarea legilor şi a actelor 
administrative normative, pe care 
acestea le prevăd şi le sancţionea-
ză. Aceste acţiuni sau inacţiuni [1, 
p. 206] constituie fapte adminis-
trative ilicite, în măsura în care nu 
prezintă semnele unei infracţiuni şi 
nu sînt pedepsite conform Codului 
penal. Faptele administrative ilicite 
pot fi săvîrşite de funcţionarii pu-
blici şi de alţi funcţionari din orga-
nele administraţiei publice, şi chiar 
de persoanele fizice.

Dacă actele administrative (de 
autoritate, de gestiune şi cele cu 
caracter jurisdicţional) pot fi revo-
cate sau anulate în condiţiile legii, 
faptele administrativ licite, dar şi 
cele ilicite, nu pot fi revocate şi nici 
anulate.

Operaţiunile administrative pot 
interveni în diferite faze ale proce-
sului de elaborare şi de executare a 
actelor administrative: a pregătirii, 
a emiterii, a executării actului ad-
ministrativ şi în cea a controlului 
executării [14, p. 96]. Iată raţiunea 
care impune clasificarea operaţiu-
nilor tehnico-administrative în: a) 
anterioare; b) concomitente şi c) 
posterioare tuturor actelor juridi-
ce ale autorităţilor administrative, 
ceea ce nu exclude însă ca unele 
dintre ele, îndeosebi operaţiunile 
de putere (şi cele de prestaţie), să 
fie realizate direct în baza dispozi-
ţiilor legii, avînd valoarea faptului 
juridic prin care se concretizează 
aplicarea legii [12, p. 241 ]. Majo-
ritatea covîrşitoare a operaţiunilor 
administrative din activitatea auto-
rităţilor administraţiei publice sînt 
cerute de lege drept condiţii de va-
labilitate a actelor administrative.

a) Operaţiunile tehnico-ma-
teriale anterioare adoptării sau 
emiterii actelor administrative pot 
consta în: întocmirea proiectelor 
de acte juridice; avizarea proiec-
tului înainte de adoptarea acestuia; 
îndeplinirea operaţiilor cu ocazia 
votării actului, printre care con-
vocarea organului colegial, trans-
miterea spre studiere a proiectului 
funcţionarilor publici sau persoa-
nelor care compun organul cole-
gial, stabilirea ordinii de zi, întoc-
mirea procesului-verbal al şedinţei 
ş.a.; îndeplinirea diferitor operaţi-
uni necesare formei actului, printre 
care ştampilarea, datarea, înregis-
trarea, traducerea într-o altă limbă 
(la anumite categorii de acte) etc.

b) Operaţiunile tehnico-mate-
riale concomitente adoptării sau 
emiterii actelor administrative pot 
consta în: operaţiuni de definitivare 
a proiectului de act administrativ, 
manifestarea acordului funcţiona-
rilor publici sau a persoanelor care 
compun organul colegial compe-
tent să-l adopte, întrunit de cvoru-
mul cerut de lege şi, de asemenea, 
adoptat de cvorumul prevăzut de 
lege; eventuala redactilografiere 
(redactare) în forma finală definiti-
vă a actului administrativ şi semna-
rea lui de către conducătorul orga-
nului colegial care l-a adoptat [2, p. 
189-190]; la actele administrative 
de autoritate emise de un organ uni-
personal aceste operaţii constau, de 
regulă, în lecturarea textului de că-
tre funcţionarul public competent 
să-l emită, redactilografierea (dacă 
este cazul) şi semnarea lui. 

După părerea prof. D. Brezoia-
nu, tot în faza de executare, în ca-
zul neexecutării de bunăvoie a ac-
telor administrative, pot fi aplicate 
o serie de măsuri administrative 
coercitive, avînd ca scop obţinerea 
executării actelor administrative. 
Astfel de operaţii sînt: tratamentul 
medical forţat, ţinerea în carantină, 
reţinerea persoanei pentru cercetări 
penale, confiscarea unor bunuri, 
aplicarea sechestrului, blocarea 
conturilor etc. [14, p. 97].
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c) Operaţiunile tehnico-ma-
teriale posterioare adoptării sau 
emiterii actelor administrative pot 
consta în: înregistrarea actului, 
menţionarea numărului sub care 
a fost înregistrat, datarea şi pune-
rea sigiliului (ştampilarea actului), 
transmiterea spre publicare ori în-
mînarea directă sau prin poştă ce-
lor interesaţi [1, p. 207]. 

Spre a verifica modul în care au 
fost executate actele administrati-
ve, poate fi utilizată o gamă varia-
tă de operaţiuni administrative de 
control [14, p. 97]. Aceste operaţi-
uni pot fi îndeplinite de către orga-
nele administraţiei publice ierarhic 
superioare celor controlate sau de 
persoane şi subdiviziuni din com-
ponenţa aceluiaşi organ. Totodată, 
controlul poate fi exercitat şi între 
organe diferite, fără a exista relaţii 
de subordonare între ele (de exem-
plu, controlul sanitar etc.). Ca ope-
raţii administrative de control sînt 
încadrate verificările de acte, in-
ventarierile, expertizele.

Bazîndu-ne pe cercetările doc-
trinare ale contenciosului adminis-
trativ realizate de autorii autohtoni 
şi din străinătate, făcînd concomi-
tent o paralelă cu prevederile Le-
gii contenciosului administrativ, 
trebuie să menționăm că faptele şi 
operaţiunile administrative nu pot 
face obiectul acţiunii în contencios 
administrativ, în scopul verificării 
legalităţii lor. Legea recunoaşte ca 
obiect al acţiunii doar actul admi-
nistrativ şi nesoluţionarea unei ce-
reri în termenul prescris [8, art. 3]. 

Ar fi eronată concluzia precum 
că legalitatea faptelor şi operaţiu-
nilor administrative este totalmen-
te neglijată, instanţa de contencios 
administrativ este în drept să se 
pronunţe, în limitele competenţei 
sale, din oficiu sau la cerere, şi 
asupra legalităţii actelor sau ope-
raţiunilor administrative care au 
stat la baza emiterii actului admi-
nistrativ contestat. În cazurile în 
care controlul legalităţii acestor 
acte sau operaţiuni ţine de com-
petenţa instanţei de contencios 

administrativ ierarhic superioare, 
urmează a fi ridicată excepţia de 
ilegalitate în faţa acestei instanţe 
în condiţiile legii [8, art. 25 alin. 
(2)]. Iar actul administrativ emis 
cu încălcarea procedurii stabilite 
constituie temei al contestării şi 
anulării – în totalitate sau în par-
te – a actului administrativ [8, art. 
26 lit. c]. 
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